

## SOUHRNÝ PŘEDNÁŠEK

**XXXVI. pracovní dny Radiofarmaceutické sekce  
České společnosti nukleární medicíny ČLS JEP***Strážnice, 11.–13. června 2014*

Pracovní dny pořádala Radiofarmaceutická sekce České společnosti nukleární medicíny ČLS JEP spolu s Oddělením nukleární medicíny Nemocnice Kyjov. Jednání bylo zaměřeno na oblast radiofarmak pro diagnostiku a terapii z hlediska jejich výzkumu, vývoje, výroby, přípravy a klinického použití ve zdravotnických zařízeních. Odborný program zahrnoval i problematiku kontrolních metod radiofarmak a značených sloučenin a zabýval se i otázkami radiační ochrany pracovníků při přípravě radiofarmak a v nukleární medicíně.

Pracovních dnů se zúčastnilo 92 odborníků z České a Slovenské republiky z pracovišť nukleární medicíny zdravotnických zařízení zabývajících se přípravou, kon-

trolou a aplikací radiofarmak pro diagnostiku a terapii, dále z pracovišť výzkumu, vývoje, výroby a distribuce radioaktivních léčiv, z akademických pracovišť a z oblasti státní správy.

V průběhu pracovních dnů odeznělo 24 přednášek zaměřených na uvedenou problematiku rozdělenou do sedmi tematických bloků a osmi odborných prezentací firem, které rovněž vystavovaly nabídku sortimentu jednotlivých radiofarmak, měřících přístrojů a zařízení pro manipulaci s radioaktivními látkami. Abstrakta přednášek, která zde zveřejňujeme, jsou rovněž dostupná na internetových stránkách [www.csnm.cz](http://www.csnm.cz)

doc. RNDr. Pavel Komárek, PhD.

## RADIAČNÍ OCHRANA

**SROVNÁNÍ LOKÁLNÍHO OZÁŘENÍ KŮŽE  
KONČETIN BĚHEM MANIPULACE  
S VYBRANÝM RADIOFARMAKEM NA  
ODDĚLENÍ NUKLEÁRNÍ MEDICÍNY**

BAYEROVÁ P.<sup>1</sup>, HUDZIETZOVÁ J.<sup>1</sup>, FÜLÖP M.<sup>2</sup>, SABOL J.<sup>3</sup>,  
VLČEK P.<sup>4</sup>, KRAJÍČKOVÁ M.<sup>4</sup>

<sup>1</sup>Fakulta biomedicínského inženýrství, České vysoké učení technické v Praze, Kladno

<sup>2</sup>Fakulta veřejného zdravotnictví, Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave, Bratislava, SK

<sup>3</sup>Fakulta bezpečnostního managementu, Policejní akademie České republiky v Praze, Praha

<sup>4</sup>Klinika nukleární medicíny a endokrinologie UK 2. LF a FN Motol, Fakultní nemocnice v Motole, Praha  
e-mail: [hudzietzova@gmail.com](mailto:hudzietzova@gmail.com)

**Cíl:** V České republice je nejčastěji používaným radionuklidem <sup>99m</sup>Tc, pomocí něhož je značena řada radiofarmak. Cílem této práce je porovnat radiační zátěž rukou u vybraných profesních skupin, které s tímto radionuklidem manipulují.

**Materiál a metoda:** Sledovanou skupinu tvořili pracovníci vybraného oddělení nukleární medicíny, kteří připravovali radiofarmakum značené radionuklidem

<sup>99m</sup>Tc a dále osoby, které toto radiofarmakum aplikovaly pacientům. Doba sběru dat u každé sledované osoby činila přibližně 5 pracovních dnů. Pro stanovení lokálního ozáření kůže rukou byly použity dvojice termoluminiscenčních dozimetřů (typ MTS-N), které byly umístěny na bavlněných rukavicích na dlaňové i nehtové straně ruky. Celkem bylo provedeno 13 měření u pěti různých osob.

**Výsledky:** Větší hodnoty lokálního ozáření kůže byly nalezeny u pracovníků, kteří aplikovali radiofarmakum, kde maximální hodnota ozáření kůže ruky dosahovala až 1,3 mSv/GBq. Za předpokladu, s jakým množstvím aktivity přichází pracovníci do kontaktu za rok, byl nalezen jeden případ, v němž byla odhadována hodnota roční ekvivalentní dávky na kůži ruky větší než 500 mSv.

**Závěr:** V příspěvku jsou diskutovány a navrženy případné postupy (technologické vybavení pracoviště a pracovní postupy) pro snížení radiační zátěže končetin pracovníků připravujících či aplikujících radiofarmaka. Důraz je rovněž kladen na význam radiační ochrany během manipulace s otevřenými zářiči v nukleární medicíně.

Práce byla vytvořena za částečné podpory  
SGS13/161/OHK4/2T/17.

















